

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ

диссертации Сарайкина Ивана Валерьевича «Семантическая эволюция наречных предлогов: статистический подход» (Москва – 2023), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Диссертация И.В. Сарайкина представляет собой лингвостатистическое исследование семантики наречных предлогов *округ*, *около*, *близ* в диахроническом аспекте. Материалом для исследования послужили данные Национального корпуса русского языка. Описание семантической структуры словдается с опорой на исторические и современные словари русского языка. Актуальность данного исследования обусловлена интересом современной науки к процессам эволюции языковых значений, недостаточной разработанностью данного направления в лингвистике, а также, наличием инструментов цифровой обработки данных, которые предлагают современные компьютерные технологии.

Научная новизна исследования состоит в разработке и применении статистических методов анализа в эволюционной семантике, которые позволяют более объективно и доказательно оценивать процессы, происходящие в языке, и делать выводы о наличии соответствующих закономерностей.

Теоретическая значимость работы заключается в возможности применения методики обработки данных, использованной в данном исследовании, в других работах, где предметом изучения могут быть изменения в структуре языковых значений, происходящие в процессе развития языка. Данная методика может быть эффективным инструментом верификации семантических гипотез на основе анализа больших массивов данных, с которыми работает корпусная лингвистика. Работа представляет несомненный интерес с точки зрения практической значимости: материалы диссертации могут быть использованы в практике преподавания курсов семантики, современной и исторической лексикологии, исторической грамматики, морфологии, синтаксиса, а также, корпусной и когнитивной лингвистики.

В центре внимания первой главы – проблема локализма, которую автор рассматривает как с общефилософской точки зрения, так и в рамках основных парадигм языкознания. Вторая глава содержит описание грамматических и семантических особенностей языковых единиц, которые составляют класс предлогов. Особое внимание уделяется проблеме расширения семантической структуры наречных предлогов с исходным пространственным значением. В третьей главе автор переходит непосредственно к семантическому анализу предлогов *округ*, *около*, *близ*. Вначале по каждому предлогу предлагается когнитивная схема, отражающая концептуальные особенности репрезентации типовой пространственной ситуации, и затем на основе словарных и корпусных данных выстраиваются модели семантического расширения, свойственные предлогам на последующих этапах их эволюции.

В основе сделанных выводов лежат математические расчеты, произведенные в строгом соответствии с требованиями к статистическому анализу. Следует отметить высокий уровень компетентности автора в данном вопросе и тщательность, с которой выполнена математическая часть данной работы, что лишний раз свидетельствует в пользу достоверности и обоснованности полученных результатов.

В качестве критики, можно указать на отсутствие информации в автореферате о том, чем обусловлен выбор именно данных наречных предлогов (*вокруг, около, близ*) для анализа. Полагаю также, что было бы целесообразно указать в самом названии работы, что исследование проводилось на материале данных предлогов. Однако данные замечания ни в коей мере не снижают теоретической и практической ценности представленной работы, которая вносит существенный вклад в лингвистическую семантику. Полученные И.В. Сарайкиным научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России. Автореферат и указанные в нем 5 публикаций, среди которых 3 публикации значатся в изданиях, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Семантическая эволюция наречных предлогов: статистический подход» представленное к защите по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Сарайкин Иван Валерьевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Кандидат филологических наук (научная специальность 10.02.19 - теория языка), доцент, доцент кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации АНОВО «Московский международный университет».

23.01.2024



Кириченко Александр Семёнович

Контактные данные: тел.: +7 (906) 092 65 93; e-mail: kirichalex@mail.ru

Сведения об организации:

Адрес организации: 125040, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 17

Тел. организации: +7 (800) 301 09 30; +7 (499) 490 58 04

Официальный сайт организации: <https://mi.university>

E-mail организации: info@mmu.ru

Удостоверяю А.Р. Рахматуллина

Заместитель руководителя по работе с персоналом

